

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата медицинских наук, Абдувохидова Абдусамада Абдукахоровича, заведующего стационарным отделением Международной клинике Ибн Сино, на диссертационную работу Юсуповой Манзуры Хамзаалиевны «Клинические особенности хронической болезни почек осложнившейся энцефалопатиями», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

Актуальность проблемы. С конца XX и начала XXI в.в. наблюдается значительное увеличение числа больных с хроническими заболеваниями почек, которые приводят к осложнениям со стороны многих органов и систем, в том числе и со стороны сердечно-сосудистой и нервной системы. Большое значение уделяется лечению и профилактики патологии нервной системы в аспекте различной внутренней патологии.

Наряду с общеизвестными данными, в литературе в последние годы всё чаще и чаще появляются работы, указывающие на возникновение неврологических изменений разной степени выраженности. Причиной осложнений ХБП является прежде всего несвоевременное обращение больных. Возникновение неврологических осложнений, главным образом, связано с отрицательным воздействием аутоиммунных, токсико-химических, гипоксических, анемических нарушений, общего гомеостаза у больных с хроническими заболеваниями лёгких, сердечно-сосудистой системы, печени и почек. В этом плане особую актуальность представляют пациенты с ХБП, поскольку качество жизни, выживаемость у таких больных обусловлены степенью повреждения различных органов и систем организма, в том числе нервной системы. Многие исследователи современности признают этиопатогенетическую значимость в возникновении полиорганных повреждений внутренних органов у больных с ХБП, воздействием шлаков азотистого обмена, артериальной гипертонией, кислородной недостаточностью,

связанной с анемией, электролитным дисбалансом и нарушением кислотно-щелочного состояния. Однако частота и характер неврологических расстройств в том числе энцефалопатий остаются малоизученными, спорными и противоречивыми.

Таким образом, вышеуказанные неясности, противоречия в понимании практических и теоретических вопросов природы возникновения, клиники, диагностики, лечения неврологических расстройств у больных с ХБП определили актуальность и необходимость проведения данного исследования.

Научные положения, выводы и рекомендации диссертации
Неврологическая симптоматика у больных ХБП отличается многообразием клинических проявлений и зависит от стадии ХБП. Ранними ее проявлениями являются когнитивные нарушения, вегетативная дисфункция и нарушение церебральной гемодинамики, в виде снижения величины и скорости пульсового кровенаполнения и затруднение венозного оттока в сосудах каротидного и вертебробазиллярного бассейнов.

ХБП III-V стадий являются независимым предиктором развития КН. Выраженность КН увеличивается по мере роста стадии ХБП. Выявление параллели между прогрессированием ХБП и развитием энцефалопатии свидетельствует о важности проведения профилактических мероприятий для предотвращения развития осложнений.

Научная новизна и практическая значимость диссертационной работы. Проведенные исследования позволили адекватно оценить состояние пациентов с ХБП в плане формирования возможных осложнений, в том числе энцефалопатий. Впервые подробно изучены частота развития энцефалопатий у больных с разными стадиями ХБП и проведена оценка тяжести неврологической патологии в зависимости от выраженности уремической интоксикации.

Установлены факторы риска развития энцефалопатий, такие как повышение АД, уменьшение СКФ, анемический синдром, повышение креатинина у больных с ХБП

Было доказано, что на ранних стадиях ХБП выявляются гемодинамические нарушения экстракраниального отдела.

Практическая ценность. Результаты исследования свидетельствуют о необходимости ранней диагностики неврологических осложнений у больных с различными стадиями ХБП.

Выявлены факторы риска церебральных нарушений.

Доказана роль гемодинамических нарушений при ХБП, таких как снижение величины и скорости пульсового кровенаполнения и затруднение венозного оттока в сосудах каротидного и вертебробазиллярного бассейнов.

Содержание диссертации и автореферата, их соответствие специальности по которой она представлена к защите. Диссертация изложена на 101 страницах компьютерного текста, состоит из введения, обзора литературы, двух основных глав, заключения и списка использованной литературы. Материалы диссертации иллюстрированы 6 рисунками и 13 таблицами. Указатель литературы включает 226 источников, из них на иностранных языках – 97.

Во введении автор обосновал необходимость изучения данной проблемы в Республике Таджикистан, определил научную новизну, практическую значимость и положение выносимую на защиту.

Глава "обзор литературы" написано грамотно, составляет 16 страниц. В этой главе отражены основные этиологические факторы, патогенетические механизмы развития неврологических расстройств у больных с различными стадиями хронической почечной недостаточности. Автор подробно проанализировал современные данные касающихся неврологических расстройств при различных стадиях ХБП.

Вторая глава посвящена "Материалам и методам" исследования. В соответствии поставленным целям и задачам исследования больные были распределены на группы согласно стадиям ХБП используя современную классификацию предложенной НОПР (2013г.). Четко указано критерии включения и исключения пациентов из исследования. Указывается на использование современных и доступных методик исследования позволяющие получить достоверные результаты.

Глава 3 – посвящена собственным исследованиям. В этой главе (3.1) подробно представлены клиничко-функциональные, лабораторные показатели обследованных больных с 3А, 3Б, 4, 5 стадиями ХБП на основании маркеров почечного повреждения у 90 больных коренных жителей РТ. Показано, что, главные ренальные и кардиальные проявление, часто сочетаются симптомами указывающие на патологию со стороны нервной системы у больных при различных стадиях ХБП.

В главе 4 говорится о инструментальной диагностике цереброваскулярной недостаточности и когнитивных нарушениях при различных стадиях ХБП. Автором обнаружены определенные взаимосвязи частоты и тяжести проявления неврологических нарушений со стадиями ХБП. Подглава 4.1. посвящена частоте развития и факторам риска развития энцефалопатии. В данной главе говорится о частоте встречающихся форм энцефалопатий, о факторах риска развития энцефалопатии.

В подглаве 4.2 говорится о клинических проявлениях энцефалопатии, а также о наиболее часто встречаемых неврологических симптомах и синдромах.

Следующая подглава 4.3. посвященна когнитивным нарушениям при различных стадиях ХБП. В этой подглаве автор указал, что при проведении ряда неврологических тестов у больных с ХБП имеется прямая связь между прогрессированием основного заболевания и увеличение процента больных с когнитивными нарушениями.

В подглавах 4.4. и 4.5. говорится о изменениях при исследовании глазного дна и проведении электроэнцефалограммы.

В подглава 4.6 автор указал на изменение церебрального кровотока при различных степенях ХБП. В данной главе говорится, что в основе цереброваскулярных нарушений лежит дисфункция сосудистой стенки, избыточное кровенаполнение церебральных сосудов в сочетании с повышением тонуса артерий мелкого и среднего калибра.

В обсуждении результатов автором обобщены результаты полученных исследований, проведена интерпретация результатов, на основании которых автором сделаны вполне адекватные выводы и практические рекомендации. Все научные положения, выводы и практические рекомендации диссертации статистически обработаны и достоверны. Выводы логично вытекают из основных положений диссертационной работы. Практические рекомендации, предлагаемые автором, являются важным практическим подспорьем в практике врачей общей практики и внутренних болезней.

Публикация основных результатов диссертационной работы в научной печати. По материалам диссертационной работы опубликовано 14 научных статей, в том числе 3 в рецензируемых журналах ВАК при Президенте РТ. Публикации полностью отражают содержание и основные положения диссертации.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, диссертационная работа Юсуповой Манзуры Хамзаалиевны «Клинические особенности хронической болезни почек осложнившейся энцефалопатиями», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни, является завершенной научно-квалификационной работой.

Диссертационная работа обладает достаточной актуальностью, научной новизной и практической значимостью. По объему выполненных исследований и методическому подходу, вполне соответствует требованиям раздела 10,

пункта 163 «Типового положения о диссертационных советах», утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года №505, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук.

**Официальный оппонент,
кандидат медицинских наук,
заведующий стационарным отделением
Международной клинике Ибн Сино**



А.А. Абдувохидов

Контактная информация: Международная клиника Ибн Сино.

Почтовый адрес организации: г. Душанбе, ул. Ф. Ниёзи, 34

Тел: +(992)44 640-01-02, 44 640-01-03.

E-mail: ibnisino@mail.ru



Забавило
В. Саидов
Ализо